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I. Sprawdzian z rozumienia tekstu ze stuchu. Punktacja 0-12
Wyshuchaj tekst i zaznaé poprawne odpowiedzi.
1. Tomasz Baginski: 4. Rezyser ma w dorobku:
a) ma duzo widzow w internecie a) Oscara w 2009 roku
b) porusza w filmach trudne tematy b) wiele nagrod
¢) liczy na nagrody ¢) nominacj¢ do Oscara
d) inspiruje si¢ literaturg i malarstwem d) ponad 150 spotow reklamowych
2. Tomasz Baginski jest: 5. Tworca obecnie:
a) ambasadorem Polski w USA a) mieszka w stolicy Polski
b) architektem b) czyta powies¢ Andrzeja Sapkowskiego
¢) rezyserem filmow animowanych ¢) planuje zwiedzi¢ Hollywood
d) samoukiem d) pracuje na serialem ,,Wiedzmin"
3. Animowana historia Polski to: 6. Baginski chce zdoby¢ zainteresowanie
a) film, nad ktorym pracuje teraz Baginski a) wspotczesnego widza
b) o§miominutowa animacja b) spotczesnym widzom
c) film, ktoéry promuje Polske C) wspoélczesnym widzem.
d) animacja, ktora udostepnito 900 internautéw
(_ 12p)
Il. Sprawdzian z rozumienia tekstu czytanego. Punktacja 0-6

1. Prosze przeczytad tekst i wykona¢ zadania, umieszczone ponizej

Srodki transportu w przyszlosci
1. Zdaniem wielu ekspertéw najciekawszym pojazdem przysztosci jest Hover Car — latajacy samochdd. Auto
miatoby korzysta¢ z elektromagnetycznych drog 1 zapewnia¢ wysoki komfort podréozowania oraz zwinnosc.
Pojazd jest mata, dwuosobowa kulka z ekologicznym, elektrycznym silnikiem. Pozostaje tylko pytanie, ile
kosztowatoby wybudowanie nowej sieci drog ... .
1. Z tego fragmentu dowiadujemy si¢, ze Hover Car potrzebuje
a) nowej sieci drog ladowych.
b) nowej sieci droég powietrznych.
¢) nowej sieci drog morskich.

2. Nad latajacym samochodem trwajg prace w Unii Europejskiej. MyCopter to auto z napgdem podobnym do
helikoptera, ktore ma umozliwi¢ ludziom szybkie poruszanie si¢ po coraz bardziej zakorkowanych i
zabudowanych aglomeracjach. By zapewni¢ maksymalne bezpieczenstwo uzytkownikom, MyCopter przejmie
wigkszos¢ obowiazkow kierowcy — pojazd bedzie dokonywat wyboru najlepszej, bezkolizyjnej trasy, jednak
siedzac za kotkiem bedziemy mogli — w razie czego — reagowac.

2. Z tego fragmentu dowiadujemy sie¢, ze MyCopter bedzie

a) poruszat si¢ bez udziatu kierowcy.

b) ustalal bezwypadkowy przejazd przez miasto.

c) likwidowat korki na jezdniach.

3. Samochody, ktoére nie potrzebujg do szczescia kierowcy nie sg juz wymystem naukowcow. Google Car to
jeden wielki, czterokotowy komputer. Wszystko, co dzieje si¢ wokot auta obserwuja kamery, laserowy radar 1
czujniki odlegtosci z przodu i1 z tylu pojazdu. Google swoimi auto-autami przejechat kilkaset tysiecy



kilometrow. Podczas testow zdarzyt si¢ jeden wypadek — akurat wtedy, gdy samochod prowadzit pracownik
firmy. Wedhug Google automatyczne pojazdy sg duzo bezpieczniejsze od tych, ktore prowadzimy sami.

3. Z tego fragmentu dowiadujemy si¢, ze Google Car

a) ulegt wypadkowi, gdy prowadzit go kierowca.

b) ulega wypadkom, gdy kieruje nim cztowiek.

C) jest pojazdem catkowicie bezkolizyjnym.

4. Miliarder Elon Musk pokazat §wiatu projekt nowego srodka lokomocji. Porusza si¢ z predkoscig 1200 km/h,
a zasilany jest wylacznie przez baterie stoneczne. To nie pociag. To nie samolot, ani statek. To nowy rodzaj
pojazdu — skrzyzowanie poduszkowca z pociggiem i troch¢ z rakieta. Hyperloop to dluga rura, w ktorej z
ogromng predkoscia pedza mate 28-osobowe kapsuty. Energie niezbgdng do poruszania si¢ wagonikow
dostarczajg w catosci panele stoneczne rozmieszczone wzdtuz rury.

4. Z tego fragmentu dowiadujemy si¢, ze Hyperloop bedzie posiadal

a) naped spalinowy,

b) naped rakietowy,

c) naped elektryczny.

5. Koncepcja nowej ery lotnictwa wedtug Airbusa zaktada, ze w 2050 roku bedziemy podrézowaé samolotem w
catosci skonstruowanym z materiatow podlegajacych recyclingowi i napedzanym ekopaliwem. Konstrukcja
kadtuba samolotu przysztos$ci oparta jest na mechanizmie szkieletu ptakow — jest wytrzymata i1 elastyczna.
Futurystyczny Airbus ma zabiera¢ na podktad ponad 300 osob.

5. Z tego fragmentu dowiadujemy si¢, ze samoloty przyszlosci

a) beda budowane z materialdow powtornie wykorzystanych.

b) beda budowane z tworzyw sztucznych nowej generacji.

c¢) beda budowane ze szkieletow ptakow.

6. Juz niebawem statki beda przypomina¢ mate miasteczka: centrala, a wokot niej luksusowe hotele 1 osrodki
rekreacji. W takim wypadku cate wakacje bedzie mozna spedzi¢ na wodzie, bez potrzeby zatrzymywania si¢ w
porcie. Czy tak si¢ stanie? Jest to calkiem mozliwe z prostej przyczyny: ptywajace kurorty moga byc
preferowane ze wzgledu na przyrost populacji, a w zwigzku z tym coraz bardziej odczuwalny brak miejsca na
suchym ladzie.

6. Z tego fragmentu dowiadujemy si¢, ze statki przyszlosci moga spowodowac

a) rezygnacje z zamieszkiwania w matych miasteczkach.

b) rezygnacje z wakacji w miejscowosciach wypoczynkowych.

¢) rezygnacje z wakacji w miejscowosciach uzdrowiskowych. (__ /ep)
I11. Sprawdzian z gramatyki Punktacja 0 — 26
1.Wyrazy podane w nawiasie prosze napisa¢ w dopelniaczu.

1. Tomek uczy si¢ /jezyk polski/

2. Okresl osobe, liczbe rodzaj i czas nastepujacych czasownikow:
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czytaja... . SR 13p.)

3. UZupelnlj zdanla czasownlkaml w tryble rozkazumcym Iub przypuszczajacym

AN tak czasu, wez si¢ do pracy! /ty - marnowac/

B/ MySlg, Z€ CZaS ...cccvveeeiieeieeeeeeeeeee s przyjemnie. /ty spgdzm/

4 Zamlen zdanle ze strony czynnej na blerna

Ania szybko posprzatata mieszkanie.
.......................................................................................................................... (_ I1p)

5. Przestopniuj nastepujace przymiotniki:

216 11

(0 [o] o] YU
00153 € 1T (__ 13p).

6. Prosze wybra¢ odpowiedni wyraz / odpowiednie wyrazy zgodnie z podanym przykladem.
Przyklad: a) si¢ tak przygladasz? a) komu b) kogo c¢) kim

1. Od ilu ............. dostalas$ juz odpowiedz? 7. Droga ............. ! Bardzo dziekujemy za pomoc!

a) 0sob b) osobami ¢) osoby a) Pani Basi b) Pani Basia c) Pani Basiu

2.0, ci chodzi? 8.Czyity .. poj$¢ z nami do kina?

a) czym b) czego c) co a) bys chciat b) cheiatby ¢) by chciat

3. To jest mieszkanie dla rodziny z .................. 9. Marta ............. bardzo madra dziewczyna.

dzieci. a) stala b) zostata c) stala si¢

a) dwoma b) dwojgiem c) dwu 10. Wielu z ............. wyjechalo na stypendium za

4. Wyszla za maz ............. woli swoich rodzicow.  granice.

a) przeciw b) wbrew c) naprzeciw a) ci mtodzi studenci b) tych miodych studentek c)

< TR zostal napisany ten artykul? tych mtodych studentow

a) od kogo b) przez kogo c) kim 11. Dlaczego nie podobajg ci sig ............. ?

| Y sie tego wiersza tak dlugo, az sie go a) te obrazy b) tych obrazéw c) tego obrazu

nauczysz na pamie¢. 12. Warszawa to .............. Polski.

a) Naucz b) Uczylbys c¢) Ucz a) najwigkszym miastem b) najwigksze miasta c)
najwieksze miasto (_ 112p)

IV. Pisanie. Praca tworcza (wypracowanie) Punktacja 0 - 12

Prosze wybra¢ jeden temat z podanych ponizej i napisa¢ prace tworcza.
1. Jednostka wobec historii (na przyktadzie pisarzy i poetdw polskich XX w.).
2. Problematyka filozoficzna w tworczosci Wistawy Szymborskiej.



.......................................................................................................................................................... (_ 12p)

V. Zadania z literatury. Punktacja 0 - 10

1. W ktorym roku otrzymali Nagrody Nobla:

1.Henryk Sienkiewicz a. 1996 rok

2.Wistawa Szymborska b. 1980 rok

3. Maria Sktadowska- Curi c. 1924 rok

4. Czestaw Mitosz d. 1911 rok

5. Wiadystaw Reymont e. 1983 rok

6 .Lech Walensa f. 1905 rok

7. Olga Tokarczuk g. 2019 rok (. I7p)

Prosze zapoznac si¢ z poezja Bolestawa Lesmiana i wykona¢ zadania umieszczone nizej:
"Gdym odjezdzat na zawsze znajomym goscincem,

Patrzyly na mnie bratkéw wielkie, zlote oczy,

Podkute szafirowym dookota sincem.

Byt klomb i r6j motyli, i bigkit przezroczy,

I rdzawienie si¢ w stoncu dojrzalej rezedy.

A gdy bytem juz w drodze, sam nie wiedzac kiedy

| czemu - przypomniatem te oczy, przyziemnie

Sledzace ma zadume i wpatrzone we mnie

Tym wszystkim, czym si¢ mozna wpatrze¢ w $wiat i dalej.

Co widzialy te oczy, nim w tysiacu alej
Zginatem, jedna chate rzucajac za sobg?

I czemu z szafirowa za wczasu zatoba

Patrzyly w ten m¢j odjazd poprzez zielen rdzawa
Rezedy, co pachniata przyttumiong trawa?

I dlaczego te oczy byty coraz tzawsze?

Czy nie wolno nic nigdy porzucaé na zawsze

I zostawia¢ samopas kedys - na uboczu?

Czy nie wolno odjezdza¢ znajomym go$cincem
I oddala¢ si¢ zbytnio od tych ztotych oczu,
Podkutych dookota szafirowym sincem?"

Do jakiego typu liryki zaliczamy poezje?

Jaki jest nastrdj wiersza? Co jest tematem poezji?

3. Kto jest adresatem wiersza? ( 13 p.)
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Tekst 11 klasa

I. Sprawdzian z rozumienia tekstu ze stuchu. Wysluchaj tekst i zaznaé¢ poprawne odpowiedzi.

Baginski wie, jakzdoby¢ wspotczesnego widza. Wie, jak sprawi¢, by widz kliknat ,,Lubie
to!" lub udostepnit link znajomym. Tworzy animowane filmy, ktore wzruszaja, zaskakuja 1
jednoczesnie ucza. Ich inspiracjg s3 wydarzenia historyczne, malarstwo oraz literatura. Mimo ze
w wywiadach tworca przyznaje, ze zawsze chciat bawi¢ ludzi, wybiera trudne tematy, np.
Powstanie Warszawskie (,,Hardkor 44"). Jego filmy zdobywaja liczne nagrody, w tym
nominacj¢ do Oscara (film ,,Katedra"). Dla Baginskiego nagroda sg tez miliony internautow,
ktorzy ogladaja 1 komentujg jego filmy, a potem szukaja informacji na prezentowane tematy.

Baginski jest rysownikiem, rezyserem 1 artysta, ale co ciekawe, jest samoukiem. Przerwat
studia na architekturze, zeby 1$¢ wlasng droga artystyczng. Od dziecinstwa rysowal historie, a
dzigki programom komputerowym stat si¢ autorem animacji 1 efektow specjalnych do gier,
spotow reklamowych, teledyskow 1 filmow. Ma w swoim dorobku ponad sto pigcdziesiat
reklam 1 kilkanascie powaznych produkcji. Mimo licznych sukcesow 1 coraz wigkszej
popularnosci jest skromnym cztowiekiem.

Filmy Baginskiego sg pokazywane na calym S$wiecie. Promujg Polske,
takjak,, Animowana historia Polski". W tym krétkim filmie (tylko osiem minut) pojawia si¢
okoto dziewigciuset postaci. Imponujaca animacja. Widzowie cenig go takze za wspotczesne,
autorskie wersje legend polskich, np. o Bazyliszku, o Panu Twardowskim. Dzi¢ki niemu te
stare historie znowu sg interesujace, zwlaszcza dla mtodziezy. Teraz Baginski pracuje nad
amerykanska wersja serialu ,,WiedZmin" na podstawie powiesci polskiego pisarza Andrze ja
Sapkowskiego.

Od wielu lat mieszka w Warszawie, ale czesto podrézuje do Hollywood. Jak sam mowi,
marzy o tym, by co roku by¢ na planie nowego filmu.

Jest bardzo pracowity, wiec jego marzenie na pewno si¢ spetni.

Baginski - to nazwisko warto pamigtac.
Tekst:
Tomasz Baginski
ambasador polskiej kultury
(urodzit si¢ w Bialymstoku w 1976 roku)



